Lee Metoduyla Isil iletkenligin Olciilmesi
Amag:

Lee yontemi kullanarak bir disk seklindeki iletkenligi iyi olmayan camin termal
iletkenligini belirlemek.

Kosullar:

(1) Disk seklindeki Lee aparat1 ve deneysel model.
(2) Iki termometre, (3) Kronometre, (4) Tart1 dengesi, (5) Ozel lamba standi (6)
Kaynatci ve (7) Isitict

Teori:

Is1 iletkenligi, k, 1s1y1 iletme yetenegini gosteren bir malzemenin 6zelligidir. Kati (veya
sabit bir sivi) ortamda sicaklik gradyani varsa, iletim gerceklesecektir. Bir birine yakin
molekiiller carpistiginda, enerji yliksek enerjiden diisiik enerji seviyesindeki molekiillere
aktarilir. Daha yiiksek sicaklik, daha yiiksek molekiiler enerji ile baglantili oldugu igin, 1s1
akisi, azalan sicaklik yoniinde gergeklesir. Fourier Yasasina gore, 1s1 transferi asagida
verilen denklem ile ifade edilir.

H=KA (T2-T1) /x (1)

H, yatiskin durumda 1s1 transferi, k, numunenin 1s1l iletkenligi, A kesit alan1 ve (T2 - T1), ‘X'
numune kalinligindaki sicaklik farkidir (Sekil 1). Numunenin 1s1 kaybinin ihmal edilebilir
oldugunu varsaymn. Kaybi azaltmak i¢in, numune kenarda agiga ¢ikan alana kiyasla genis
bir kesit alanina sahip ince bir disk seklinde yapilir. “A” 'y1 biiylik ve ‘x’'1 kii¢iik tutmak,
ornek boyunca biiylik oranda enerji aktarimi saglar. X't kiiciik tutmak ayrica aparatin
yatiskin durumua (T1 ve T2 sicakligi sabit oldugunda) daha hizli ulasmasi anlamina gelir.
Genel olarak, termal 6zellige ve ortam sicakligina bagli olarak, her biri sinirli malzeme igin
uygun olan, termal iletkenligi 6l¢gmek icin bir dizi olasiliklar vardir. En yaygin olarak
kullanilan yontemler, sirasiyla, iyi ve 1yl olmayan 1s1 iletkenler i¢in Searle ve Lee disk yontem
metodudur. Deneyde, iletkenligi iyi olmayan bir camin 1s1l iletkenligini belirlemek i¢in
Lee’nin disk yontemi kullanilacaktir.

Sekil 1.



Lee’nin cihazinin agiklamasi:

Sekil 2” de goriilen bu cihaz iki ksimdan olugsmaktadir. En asagidaki kisim (C) dairesel metal
disktir. Deneysel 6rnek G, genellikle kauguk, cam veya ebonit (burada camdir) lizerine
yerlestirilir. G'nin ¢ap1 C'ye esittir ve kalinlik tiimiiyle aynidir. Bir buhar odasi C {izerine
yerlestirilir. B buhar odasinin alt kismi, C ile ayn1 captaki kalin bir metal plakadan yapilir. Ust
kisim, iceri ve disar1 akis igin iki yan tiipiin saglandig i¢i bos bir odadir. Iki termometre T1 ve
T2 sirasiyla C ve B'de iki delige yerlestirilir. C'ye bagl ti¢ kanca vardir. Tiim kurulum, bu
kancalara disleri takarak bir kelepge standindan asilir.
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Sekil 2

**Steam: buhar **Steam in: buhar girisi **Steam out: buhar ¢ikis1 **Steam Chest: Buhar
odast

Buhar bir siire aktig1 zaman, kaydedilen sicakliklar (T1 ve T2) kademeli olarak sabit kalir. Bu
kararli durumdur.

Kararli durumda; C=TI
B’nin sicakligi T, dir.
G’nin yiizey alani= A
G’nin iletkenligi=k
G’nin kalinhigi=x

Sonug olarak, saniyede G'den akan 1s1 miktar1, H, Denklem (1)’ de verilmistir. Aparat sabit
durumda oldugunda (sicakliklar T1 ve T2 sabiti), piring diskin C igerisine 1s1 iletimi orani, alt
kismindaki 1s1 kaybina esittir. Is1 kaybinin hizi, C diskinin daha 6nceki (kararli durum) T1
sicakligina ne kadar hizli sogutuldugunun 6l¢iilmesiyle belirlenebilir (piring diskin tist kismi
yalitilmistir). Alt diskin kiitlesi ve 6zgiil 1s1s1 sirastyla m ve s ise ve T1'deki sogutma hizi dT /
dt ise, saniyede yayilan 1s1 miktart,

H=ms dv/dT (2)

Denklem 1 ve 2 sadelestirilirse k su sekilde bulunabilir



Prosediir
1. Kazani yarisina kadar suyla doldurun ve buhar iiretmek igin 1sitin.

2. Bu arada, bir tart1 ile C'nin agirligimi alin. Ozgiil 1smi1n sabit oldugunu unutmayin. Sabit bir
tablonun kendine 6zgii 1s1s1in1 not edin. Miimkiinse, numunenin ¢apini, bir cetvel veya kayma
kaliperleri ile 6l¢iin. Yiizey alanin1 hesaplaymiz, A ==« 2.

3. Numunenin kalinligini vida adim 6lgeriyle 6l¢iin. 5 noktada gézlemler yapin ve ortalama

degeri alin.
4. Numuneyi, buhar odasini vb. Yerine koyun ve kelepce standindan askiya alin.

Termometreyi yerlestirin. Her ikisinin de oda sicakliginda okuma gosterip gostermedigini
kontrol edin. Eger oda sicakliginda fark gosteriyorsa, bu fark 0, daha sonra (T2 - T1) olarak
eklenecektir.

5. Govde hazir oldugundan kazan ¢ikisini buhar odasinin girisine bir lastik boru ile baglayin.

6. Termometrelerde kaydedilen sicakliklar bir sure artis gosterecektir ve sonunda da sabit
kalacaktir.(T1 ve T2.)

7. 10 dakika bekleyin ve sicaklik sabit oldugunda bu sicakliklari not alin. Buhar akisini
durdurun.

8. Buhar odasini ¢ikarin ve numuneyi (G) sokiin. C 6rnegi hala askidadir. Sicakligr yaklasik
T1 + 7 © olana kadar buhar odasi ile 1sitin.

9. Buhar odasii ¢ikarin ve 2 - 3 dakika bekleyin, boylece 1s1 disk C iizerinden esit olarak
yayailir.

10. Izolasyon malzemesini C’nin {izerine yerlestirin. Sicaklig1 % dakika araliklarla
kaydetmeye baslayim.

Sicaklik T1'den 10% diisene kadar devam edin.
Sonuglar

1) Ornek G icin
Yarigap( cetvel vb yontemlerle 6l¢tilmis)=
G’nin ylzey alani=A=
Kalinhk(vida 6lgeri kullanilarak ol¢tlmus)=
) En asagida bulunan disk Cicin;
Diskin kitlesi, m=

Malzemenin dzgiil 1sisi= s = 380 J/kg. °C (ll1)
Termometrenin Kalibrasyonu

Kaydedilen oda sicakhgi T2

Kaydedilen oda sicakhg T1



iki sicaklik arasindaki fark(termometre kalibrasyonu)=0 =T, — T,
(IV)  Kararh haldeki Sicaliklar
C ‘nin sicakhgi= ...
B’nin sicakhgi =

V) Tablo-3. Sogutma siresince zaman igerisinde
kaydedilen sicakliklar

Zaman 0 1/2 1 2
(dak)
Sicaklik
(°C)
Grafik 4

Tablo 3’ te yer alan verileri  Sicaklik (C)
kullanarak ~ zaman karsi

soguma grafigini c¢izin ve

grafigin egimini T1 sabit
sicakliginda dT/dt = AT/At T,
belirleyin (Sekil 3).

Hesaplama

k=

v

Zaman (saniye)

Sekil 3

Sonuglar ve Tartisma :

Muhtemel Hatalar ve Onlemler

1. T1 ve T2 sicakliklari 10 dakika boyunca degismedigini gordiyseniz sicakliklari kaydedin
ak si halde sicakliklari kaydetmeyin.

2. Sogutma egrisine teget cok dikkatli yapilmalidir. DT / dt'deki bir hata, k = ..................
icin yanls sonuca neden olacaktir.

3. Kenarlarda bir miktar kayip olurken sadece G ile temas halinde olan G ylizeyine bagli
radyasyon kaybi dikkate alinir. Bu nedenle, numune diskin S ¢api, kalinhigindan yeterince
blyiik olmalidir.

4. Deney siresince oda sicakligl degisebileceginden, deneyi hizli bir sekilde
tamamlamaniz tavsiye edilir.




